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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Ogodlne zasady oceniania

W zasadach oceniania zawarto przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Te
rozwigzania okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem
oczekiwanych sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkéw, wzoréow zwigzkow
chemicznych). Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

o Zdajgcy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach. Rozwigzanie zadania na podstawie btednego
merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci za niepoprawne.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (sposrod ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne), nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli informacje
zamieszczone w odpowiedzi (rowniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu zagadnienia, ktérego dotyczy zadanie,

i zaprzeczajg udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za takg odpowiedz zdajgcy réwniez
nie otrzymuje punktéw.

¢ W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi argumentacyjnej, takiej jak
wyjasnienie, uzasadnienie — dla rozpatrywanego zjawiska, procesu, wtasciwosci
i w zakresie okreslonym w poleceniu — nalezy przedstawi¢ wlasciwy zwigzek
przyczynowo-skutkowy. Oprocz poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnosc¢
postugiwania sie nomenklaturg chemiczng, umiejetne odwotanie sie do materiatu
zrédiowego, jezeli taki zostat przedstawiony, oraz spéjnosc, logika i klarownosc¢ toku
rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi niejasnej lub cze$ciowo niezrozumiatej
skutkuje utratg punktu.

o W rozwigzaniach zadan rachunkowych poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane pozytywnie tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda
rozwigzania. Oznacza to, ze maksymalng liczbe punktdw zdajgcy uzyskuje tylko za takg
odpowiedz, na podstawie ktérej mozna oceni¢ poprawnosc¢ jego toku rozumowania.
Nieprzedstawienie toku rozumowania skutkuje utratg punktow nawet wtedy, gdy zdajacy
podat poprawne wyniki posrednie i wynik koncowy. Wynik liczbowy wielkosci mianowane;j
podany bez jednostki lub z niepoprawnym jej zapisem jest traktowany jako wynik btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach i niebedgcych
wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowaé jako btad
rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu, a zwtaszcza nie
powoduje jego uproszczenia.

o Zarozwigzanie, w ktérym popetniono btedy obliczeniowe, ktdre w konsekwencji
prowadzg do uproszczenia analizowanego problemu, zdajgcy uzyskuje 0 punktow.

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btgd metody,
chyba ze zdajacy przedstawit sSposob jej obliczenia — zgodny ze stechiometrig
wzoru — jednoznacznie wskazujgcy na btad wytgcznie rachunkowy.

o Wynik koncowy musi by¢ prawidtowo przyblizony, a jesli jest to wskazane
w zadaniu — podany z zgdang doktadnoscia.

¢ W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru, kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac¢ za
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

poprawne rozwigzanie tego zadania, o ile podane wzory lub nazwy chemiczne nie
zawierajg btedu. Oznacza to, ze np. podanie w odpowiedzi poprawnego wzoru zamiast
nazwy nie skutkuje utratg punktu (mimo formalnej niezgodnosci z poleceniem), ale
napisanie (lub przepisanie z tresci zadania) btednego wzoru lub nazwy — nawet jezeli
byta podana w tresci zadania — skutkuje utratg punktu.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie ..., to w odpowiedzi zdajgcy
powinien napisac rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy

i tadunku. Za zapis réwnania reakcji ze wspoétczynnikami utamkowymi albo bedacymi
wielokrotnoscig wspoétczynnikdéw najprostszych zdajgcy nie traci punktu, o ile ten zapis
spetnia warunki zadania. Za zapis réwnania reakgji, w ktorym poprawnie dobrano
wspotczynniki stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np.
srodowiska reakcji), zdajgcy nie uzyskuje oceny pozytywnej.

Notacja chemiczna:

We wszystkich typach wzoréw chemicznych wymagajgcych przedstawienia struktury
czasteczki substancji nieorganicznej lub organicznej (wzory strukturalne, szkieletowe,
potstrukturalne, grupowe, uproszczone) oceniana jest poprawnos¢ wynikajgcej z ich
zapisu wigzalnosci atomdéw oraz poprawnosc¢ przedstawionej sekwencji atoméw lub grup
atoméw. Wzory zapisane w sposob ignorujgcy wigzalnosé atomoéw (np. podstawnik
obecny w czgsteczce zwigzku organicznego tgczacy sie wigzaniem z atomem wodoru
zamiast z atomem wegla, z ktérym ten atom wodoru jest zwigzany) oceniane sg
negatywnie.

We wzorze strukturalnym nalezy zapisa¢ symbole wszystkich atomow tworzgcych
czasteczke i zaznaczy¢ kreskg wszystkie wigzania wystepujgce w czasteczce

z uwzglednieniem ich krotnosci. We wzorze strukturalnym nie wymaga sie odwzorowania
ksztattu czasteczki, czyli zachowania wiasciwych katéw miedzy wigzaniami.

Wz6r potstrukturalny (grupowy) lub uproszczony zwigzku organicznego zawiera
informacije, jakie grupy i w jakiej sekwenc;ji tworzg czgsteczke tego zwigzku. W takim
wzorze dopuszcza sie niezaznaczenie pojedynczego wigzania C—C i C—H oraz
sumaryczny zapis wzoru grupy etylowej CoHs— zamiast CHs;—CH,—. Dopuszcza sie takze
kazdy sumaryczny zapis wzoru grupy funkcyjnej, o ile jest jednoznaczny i nie sugeruje
istnienia wigzania miedzy niewtasciwymi atomami (np. nie dopuszcza sie dla grupy
hydroksylowej zapisu —HO zamiast poprawnego —OH, dla grupy aldehydowej zapisu
—COH zamiast poprawnego —CHO, a dla grupy nitrowej zapisu NO>— zamiast poprawnego
O2N-). Ponadto dopuszcza sie zapisy: CHs— zamiast H3C—, NH>— zamiast HoN—.

We wzorach elektronowych elektrony mogg by¢ przedstawiane w formie kropek, a pary
elektronowe — rowniez w formie kresek. Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest
polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢ poprawny.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pétstrukturalnych (grupowych) lub
uproszczonych zdajgcy nie traci punktéw. Za napisanie wzoréw elektronowych zamiast
wzorow strukturalnych, pétstrukturalnych (grupowych) lub uproszczonych zdajacy nie
traci punktéw.

Zapis ,17, ,|” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

W réwnaniach reakciji, w ktérych ustala sie stan rownowagi, brak ,2” nie powoduje utraty
punktéw. W réwnaniach reakcji, w ktérych nalezy okre$li¢ kierunek przemiany (np. reakcji
redoks), zapis 2", uzyty zamiast zapisu ,—”, skutkuje utratg punktow.
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania okreslone w podstawie programowej’

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | II. Budowa atomu. Zdajacy:
informaciji. Zdajacy: 1) [...] stosuje pojecia: powtoka, podpowtoka,
1) pozyskuje i przetwarza informacje [...];
Z roznorodnych zrédet. 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronow

na orbitalach (zakaz Pauliego i regute
Hunda) w atomach pierwiastkéw
wieloelektronowych;

3) pisze konfiguracje elektronowe atomow
pierwiastkow do Z=38 oraz ich jonoéw

0 podanym tadunku, uwzgledniajac
przynaleznosé¢ elektronéw do podpowtok
(zapisy konfiguraciji: petne [...]).

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie konfiguracji elektronowej atomu siarki w stanie wzbudzonym.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
3s23p33d?

Zadanie 1.2. (0-2)

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | II. Budowa atomu. Zdajgcy:
informaciji. Zdajacy: 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw
1) pozyskuje i przetwarza informacje na orbitalach (zakaz Pauliego i regute Hunda)
Z roznorodnych zrédet. w atomach pierwiastkdw wieloelektronowych;

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 4) ok'reéla p'rzynale.2n0é6 piervyiastkéw do
wiedzy do rozwigzywania probleméw. blokéw konfiguracyjnych: s, p i d uktadu
Zdajacy: okresowego [...].

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — poprawne napisanie symbolu pierwiastka, numeru okresu, numeru grupy oraz

symbolu bloku konfiguracyjnego.

1 pkt — poprawne napisanie symbolu pierwiastka oraz numeru okresu i numeru grupy

ALBO

— poprawne napisanie symbolu pierwiastka oraz numeru okresu i symbolu bloku

ALBO

— poprawne napisanie symbolu pierwiastka oraz numeru grupy i symbolu bloku.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Pierwiastek E

1. Symbol pierwiastka: S
2. Numer okresu: 3

3. Numer grupy: 16

4. Symbol bloku: p

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne

chemicznych [...];
6) stosuje poprawng terminologie.

informacje do rozwigzywania probleméw

II. Budowa atomu. Zdajgcy:

1) interpretuje wartosci liczb kwantowych;
opisuje stan elektronu w atomie za pomocg
liczb kwantowych; stosuje pojecia: powtoka,
podpowtoka, stan orbitalny [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

1. (n =)2.

2. 2. magnetycznej, m

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji [...];
4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowa
chemiczna.

II. Budowa atomu. Zdajacy:

4) [...]; wskazuje zwigzek miedzy budowg
elektronowg atomu a potozeniem w ukfadzie
okresowym i jego wtasciwosciami fizycznymi
(promieniem atomowym [...]) [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich symboli atomu lub wzoréw jonu.
1 pkt — poprawne uzupetnienie trzech luk.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.
Rozwigzanie

1. Pierwszy model

64 pm:. F

133 pm: F~

2. Drugi model

66 pm: O

140 pm: 0%

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej I. Atomy, czasteczki i stechiometria

wiedzy do rozwigzywania problemow. chemiczna. Zdajgcy:

Zdajacy: 6) dokonuje interpretacji jakosciowe;j

5) wykorzystuje wiedze i dostepne i ilosciowej rownania reakcji w ujeciu

informacje do rozwigzywania problemoéw molowym, masowym i objetosciowym (dla

chemicznych [...]; gazow);

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem

chemicznych. wydajnosci reakcji, dotyczgce: liczby moli
[...] po zmieszaniu substratow w stosunku
stechiometrycznym i niestechiometrycznym.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
w procentach objetosciowych.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedéw rachunkowych
prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego i/lub niepodanie wyniku w procentach
ALBO
— poprawne obliczenie wartosci objeto$ci amoniaku w rownowagowej mieszaninie
gazéw
ALBO
— poprawne obliczenie niewiadomej zdefiniowanej w rozwigzaniu — ustalenie
zaleznosci.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie
8dm3 — 100 % (dotyczy mieszaniny N, i Hy)
X — 25% = x = 2dm3N;

8dm3 — 2dm3® = 6dm3H,
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Z rownania reakcji wynika, ze N2 i H>, zmieszano w iloSciach stechiometrycznych.
N2 (g) + 3H2 (9) 2 2NHs (g)

2dm3® 6dm3® 4dm3 = tyle powstatoby NHs, gdyby reakcja przebiegta z wydajnoscig
réwng 100 %. Z tresci zadania wynika, ze otrzymano 5 dm? réwnowagowej mieszaniny
gazéw, czyli azotu, wodoru i amoniaku.
N2 (9) + 3H2(0) 2 2NHz(9)
(2-0,5y) dm?® + (6- 1,5y) dm® ydm3
(2-0,5y) + (6-15y) +y =5 = y = 3dm®NHs
4 dm3 NH; — 100 %
3dm3 NH; —w = w= 75 (%)

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie I. Atomy, czagsteczki i stechiometria
informacji. Zdajacy: chemiczna. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych | 4) pisze réwnania [...] sztucznych reakcji
zrodet. jadrowych.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg procesow
chemicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie catego schematu wskazanymi wielko$ciami.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Jadro géu

A: 238

Jadro X: Pu
Al: 241

Z1: 94
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 6.1. (0-2)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
wiedzy do rozwigzywania probleméw. Zdajgcy: | miedzyczasteczkowe. Zdajgcy:
1) opisuje wiasciwosci substancji [...]; 6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju
4) wskazuje na zwigzek miedzy wigzania [...] na wtasciwosci fizyczne
wiasciwosciami substancji a ich budowa substancji nieorganicznych [...];
chemiczna. wskazuje te czgsteczki [...], ktére sg
polarne, oraz te, ktére sg niepolarne;
7) poréwnuje wiasciwosci fizyczne
substancji tworzgcych krysztaty [...].

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie wzoru zwigzku oraz napisanie poprawnego wyjasnienia.
1 pkt — poprawne napisanie wzoru zwigzku oraz niepoprawne wyjasnienie albo brak
wyjasnienia.
ALBO
— btedne napisanie wzoru zwigzku albo brak wzoru oraz napisanie poprawnego
wyjasnienia.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Wzér zwigzku: MgO

Przyktadowe wyjasnienie:
Przy tej samej liczbie elektrondw anion X2 (anion tlenkowy) ma mniej protonéw w jgdrze
atomowym niz jon E2+, przez co chmura elektronowa jest stabiej przyciggana.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
wiedzy do rozwigzywania problemow. miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:
Zdajacy: 6) opisuje i przewiduje wptyw rodzaju
1) opisuje wiasciwosci substancji [...]; wigzania [...] na wiasciwosci fizyczne
4) wskazuje na zwigzek miedzy substancji nieorganicznych [...]; wskazuje te
wiasciwosciami substancji a ich budowg czgsteczki [...], ktore sg polarne, oraz te,
chemiczna. ktore sg niepolarne;
7) poréwnuje wtasciwosci fizyczne
substancji tworzacych krysztaty [...].

Zasady oceniania
1 pkt —poprawne rozstrzygniecie i napisanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Jest izolatorem (pradu elektrycznego).

Przyktadowe uzasadnienia:

¢ Nosniki tadunkéw (jony) sg uwiezione w weztach sieci krystaliczne;j.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

o Kationy magnezu i aniony tlenkowe nie mogg sie swobodnie przemieszczac.
o (Czastki obdarzone tadunkiem elektrycznym nie mogg sie swobodnie poruszac.

Zadanie 7.1. (0-4)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw

chemicznych.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan rownowagi dynamiczne;j i stata
rébwnowagi; pisze wyrazenie na statg
réwnowagi danej reakgciji;

7) oblicza wartos¢ statej rownowagi reakgji
[...]; oblicza stezenia rownowagowe albo
stezenia poczgtkowe reagentéw.

Zasady oceniania

4 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, poprawne wykonanie obliczen, ustalenie objetosci
reaktora i sumarycznej liczby moli gazéw, poprawne obliczenie rownowagowych
stezen reagentow oraz poprawne obliczenie wartosci statej rwnowagi reakgciji.

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, poprawne wykonanie obliczen, ustalenie objetosci
reaktora i sumarycznej liczby moli gazéw oraz poprawne obliczenie rownowagowych

stezeh reagentow
ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, wykonanie obliczen, ustalenie objetosci reaktora
i sumarycznej liczby moli gazéw, poprawne obliczenie rwnowagowych stezen
reagentdw oraz obliczenie wartosci statej rwnowagi reakcji, ale popetnienie btedu

rachunkowego
ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, poprawne wykonanie obliczen, ustalenie objetosci
reaktora i sumarycznej liczby moli gazéw, poprawne obliczenie rownowagowych
stezen reagentow ale btedne obliczenie wartosci statej rownowagi reakc;ji.
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazow, poprawne wykonanie obliczen, ustalenie objetosci
reaktora i sumarycznej liczby moli gazéw

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, wykonanie obliczen, ustalenie objetosci reaktora
I sumarycznej liczby moli gazéw oraz obliczenie rbwnowagowych stezen reagentow,

ale popetnienie btedu rachunkowego
ALBO

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, poprawne wykonanie obliczen, ustalenie objetosci
reaktora i sumarycznej liczby moli gazéw oraz btedne obliczenie rownowagowych
stezen reagentow.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang wartoscig objetosci, poprawne wykonanie obliczen, ustalenie objetosci
reaktora

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, wykonanie obliczen, ustalenie objetosci reaktora
i sumarycznej liczby moli gazéw, ale popetnienie btedu rachunkowego

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, tj. wykorzystanie zwigzku miedzy danymi w zadaniu
a szukang liczbg moli gazéw, poprawne wykonanie obliczen i ustalenie objetosci
reaktora ale btedne wyznaczenie sumarycznej liczby moli gazow.

0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszych kryteriéw albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie
Obliczenie objetosci reaktora (mieszaniny reakcyjnej) w stanie rownowagi:
m 250¢g

Vieaktor = E = m =9,51 dm?

Obliczenie, korzystajgc z rownania Clapeyrona, sumarycznej liczby moli gazéw w uktadzie
w stanie rownowagi:

K p-V 1013 hPa- 9,51 dm? 0217 1
R-T hPa - dm3 ’
83,14 “mol K (273 + 260) K

Obliczenie rownowagowych iloSci/stezen reagentow:

PCls(9) |= PCl3 (9) Cl (9)
n° 0,12 0 0
An -X + x + x
nk 0,12 -x x X

nK=012-x+x+x=0,12+x =0,217 mol stad x = 0,097 mol

Obliczenie wartosci statej rownowagi reakc;ji:

0,097\ (0,097

_[PCL3] - [CL,] (9,51) ' (9,51)

~ [pPCls] (0,12 —0,097)
9,51

= 0,043 (mol - dm™3)
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Zadanie 7.2. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z réznorodnych zrodet.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajgcy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan rownowagi dynamiczne;j i stata
rébwnowagi; pisze wyrazenie na statg
réwnowagi danej reakciji;

8) wymienia czynniki, ktére wplywajg na
stan rownowagi reakgciji [...]; stosuje regute
Le Chateliera-Brauna (regute przekory) do
jakosciowego okre$lenia wptywu zamian
temperatury [...] i ci$nienia na uktad
pozostajgcy w stanie rownowagi
dynamicznej.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozstrzygniecie i napisanie dwéch poprawnych argumentow.
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawny jeden argument.
0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszych kryteridw albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Rozstrzygniecie: I

Argumenty:

1. W wyzszej temperaturze reakcje chemiczne (w obu kierunkach) przebiegajg szybciej, wiec
stan réownowagi ustali sie szybciej (przed czasem t).

2. Reakcja rozktadu PCl; jest procesem endotermicznym, wiec w wyzszej temperaturze jej
wydajnos¢ bedzie wyzsza — przereaguje wiecej PCl; i jego stezenie rwnowagowe bedzie
nizsze niz w przypadku reakcji prowadzonej w 260 °C.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajgcy:
2) przewiduje wptyw: stezenia (ciSnienia)
substratéw [...] na szybkosc¢ reakcji;

3) [...] na podstawie danych
doswiadczalnych ilustrujgcych zwigzek
miedzy stezeniem substratu a szybkoscig
reakcji okresla rzad reakciji i pisze réwnanie
kinetyczne.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwbch zdan.

0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Rozwigzanie
1.A
2.C

Zadanie 9. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

Ill. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne
[...], formutuje obserwacje, wnioski

i wyjasnienia.

VI. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

9) pisze réwnania reakcji: zobojetniania,
wytrgcania osadéw i wybranych soli z wodg
w formie jonowej petnej i skrécone;j.

VII. Systematyka zwigzkow
nieorganicznych. Zdajacy:

7) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymacg [...] wodorotlenki
[...]; pisze odpowiednie réwnania reakciji.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny wybér soli i poprawne napisanie w formie jonowej skroconej réwnania
reakciji, ktéra zaszla w | etapie doswiadczenia i poprawne napisanie w formie jonowej
réwnania reakcji, ktéra zaszta w etapie Il.

1 pkt — poprawny wybor soli i poprawne napisanie w formie jonowej skréconej rownania
reakciji, ktéra zaszta w | etapie doswiadczenia oraz brak lub btedne napisanie
w formie jonowej réwnania reakcji, ktéra zaszta w etapie |l

ALBO

— poprawny wybér soli i brak lub btedne napisanie w formie jonowej skréconej
réwnania reakgji, ktéra zaszta w | etapie doswiadczenia oraz poprawne napisanie
w formie jonowej réwnania reakcji, ktéra zaszta w etapie |l.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Etap I.: Cu?* + 20H- — Cu(OH):
2

Etap Il.: Cu(OH), + 4NHs — Cu(NH3);" + 20H

ALBO

CU(OH)2 + 4NHs-H,0 — Cu(NHg);" + 20H + 4H.0
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Zadanie 10.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

7) wykonuje obliczenia dotyczace praw
chemicznych.

I. Atomy, czasteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) ustala wzér empiryczny i rzeczywisty
zwigzku chemicznego (nieorganicznego

i organicznego) na podstawie jego sktadu
(wyrazonego np. w procentach masowych)

[.].

VII. Systematyka zwigzkoéw
nieorganicznych. Zdajacy:

9) opisuje typowe wtasciwosci [...]
wodorotlenkéw [...]; projektuje [...]
odpowiednie doswiadczenia; pisze
odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wzoru

tlenku.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedéw rachunkowych
prowadzgcych do btednego wzoru tlenku

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen ale nie podanie

wzoru tlenku.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

W 100 g tlenku znajduje sie 72,36 g Fe oraz 27,64 g O.

Liczba moli Fe i O w tej masie:

___7z36e 1,296 mol
e 55 85 g molL | o 0 O
27,648
Nny= ——— = 1,728 mol
16 g - mol

Stosunek liczby moli zelaza do tlenu:
Npe - Ng =1,296:1,728=3:4
Wz6r tlenku: Fes04

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 10.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

VII. Systematyka zwigzkow nieorganicznych.
Zdajacy:

9) opisuje typowe wtasciwosci [...]
wodorotlenkéw [...]; projektuje [...]
odpowiednie doswiadczenia; pisze
odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakgc;ji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
3F8(OH)2 — Fe3z04 + Ho + 2H,0

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z réznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci substancji

i wyjasdnia przebieg proceséw
chemicznych.

XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw
— alkohole i fenole. Zdajacy:

9) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi na
przyktadzie reakcji: spalania [...]; pisze
odpowiednie rownania reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C4H1oo + 602 — 4002 + 5H20 ALBO C4H90H + 602 — 4002 + 5H20
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 11.2. (0-2)

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie I. Atomy, czasteczki i stechiometria
informaciji. Zdajacy: chemiczna. Zdajgcy:
1) pozyskuje i przetwarza informacje 1) stosuje pojecia: [...] mol [...];
Z roznorodnych zrédet. 6) dokonuje interpretacji jakosciowe;j
i ilosciowej rownania reakcji w ujeciu

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej

wiedzy do rozwigzywania problemdw. molowym [...].

Zdajacy: XIV. Hydroksylowe pochodne

1) opisuje wtasciwosci substancji i wyjasnia | weglowodoréw — alkohole i fenole. Zdajacy:
przebieg procesow chemicznych. 9) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi

na przyktadzie reakcji: spalania [...]; pisze
odpowiednie rownania reakgciji.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen prowadzacych do
wyznaczenia entalpii i zapisanie wyniku ze znakiem minus.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego

LUB

e podanie wyniku bez jednostki
LUB

e podanie wyniku bez znaku minus
ALBO

— zastosowanie poprawnej metody, obliczenie liczby moli spalonego butan-1-olu.
0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszych kryteriéw albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

_ utano 219,80 — 218,32
Mbutanol =74 g mol ™ = n= Tﬂ;l:u:anoi - 74 = 0,020 mol
AH ~Q 730400 _ )5y 000 - mol~! ~ - 2520 kJ - mol~!
= = =- ‘mol™ = - *mo
Mputanol 0,020
Zadanie 12. (0-1)
Wymagania ogoéine Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie | VII. Systematyka zwigzkdéw nieorganicznych.
informaciji. Zdajgcy: Zdajacy:
1) pozyskuje i przetwarza informacje 4) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce
z roznorodnych zrodet. otrzymacé réznymi metodami: [...] sole; pisze
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej odpowiednie rownania reakcji.
wiedzy do rozwigzywania problemow. X|. Zastosowania wybranych zwigzkéw
Zdajacy: nieorganicznych. Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedzg i dostgpne 4) opisuje mechanizm usuwania twardo$ci
informacje do rozwigzywania problemow przemijajacej wody; pisze odpowiednie
chemicznych [...]. réwnania reakdji.
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Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej réwnania reakdji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Ca* + 2HCO3 — CaCOj; + CO, + H,O

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka
reakcji chemicznych. Zdajacy:

6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan rownowagi dynamiczne;j i stata
réwnowagi [...].

VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajgcy:

4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem
pojec: [...] iloczyn rozpuszczalnosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.B
2.C

Zadanie 14. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

|. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajgcy:

1) stosuje pojecia: [...] mol [...];

7) wykonuje obliczenia [...].

V. Roztwory. Zdajgcy:
2) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem
pojec: stezenie [...] molowe [...].

VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajgcy:
3) interpretuje wartosci [...] pH [...].

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia pH roztworu, poprawne
wykonanie obliczen oraz podanie poprawnego wyniku.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia pH roztworu, ale:

e popetnienie btedéw rachunkowych
LUB
e niepodanie wyniku koncowego
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

ALBO
— zastosowanie poprawnej metody prowadzacej do obliczenia stezenia jonow OH",
poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie poprawnego wyniku.
0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszych kryteridw albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie
Ca0O + H,O — Ca(OH),
Ca(OH), + 2HNO3; — Ca(NO,),+ 2H,0

Nino, = 0,4 + 10725 = 0,001265 mol

0,1200
Ncao = 56

= ny+ = 0,001265 mol

= 0,00214 mol = ngy- = 2-0,00214 = 0,00428 mol

Odczyn roztworu bedzie zasadowy.

0,00428 mol — 0,001265 mol
)= 212

H= —1 H )= —1 (
pH=14-pOH=14- 2,12=11,88 =11,9

Uwaga: Nieuwzglednienie bilansu masy i tadunku stanowi bigd metody.

Zadanie 15.1. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informac;ji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej

VII. Systematyka zwigzkéw
nieorganicznych. Zdajgcy:

4) projektuje [...] doswiadczenia
pozwalajgce otrzymaé réoznymi metodami:
[...] sole; pisze odpowiednie réwnania

wiedzy do rozwigzywania problemow. reakji.

Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski i wyjasnienia.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch réwnan reakcji.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skréconej jednego rownania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteridow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Zn?"+ CO5” — ZnCO;
Pb%*+ SO7~ — PbSO,

Uwaga: Réwnania reakcji mogg by¢ zapisane w dowolnej kolejno$ci.
CENTRALNA

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje z réznorodnych
zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci substancji i wyjasnia
przebieg proceséw chemicznych;

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];

6) stosuje poprawng terminologie.

I1l. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.

VI. Reakcje w roztworach wodnych.
Zdajacy:

7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub
zasady zgodnie z teorig Brgnsteda-
-Lowry’ego; wskazuje sprzezone pary kwas
— zasada;

8) uzasadnia przyczyne [...] odczynu
niektérych wodnych roztwordow soli zgodnie
z teorig Brgnsteda-Lowry’ego; pisze
odpowiednie réwnania reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu — napisanie we wtasciwej formie rownania reakciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
kwas 1
H,O

Zadanie 16.1. (0-2)

N

kwas 2
HCO;

zasada 1

OH" +

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

I. Atomy, czagsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: [...] mol [...];

7) wykonuje obliczenia [...].

VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
utleniania-redukciji [...].

IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajacy:
1) stosuje pojecia: pétogniwo [...].

Strona 18 z 30




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia masy ptytki, poprawne
wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z jednostka.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do obliczenia masy ptytki, ale:
e popetnienie btedéw rachunkowych

LUB
e podanie wyniku z btedng jednostkag

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody prowadzacej do obliczenia liczby moli Cu?*,

poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku bez jednostki.

0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Przykltadowe rozwigzania

Sposoéb 1.

Roéznica mas molowych miedzi i niklu wynosi:
m; = 63,55g-58,69g =486¢g

Ney, = 0,02-0,5 = 0,01 mol

Ncy, = 0,02-0,04 = 0,0008 mol

Ang, = 0,01 -0,0008 = 0,0092 mol

Amg, = 0,0092 - 4,86 = 0,0447 g =0,045¢

Mplaszki — 5,82 + 0,045 = 5,865 g = 5,87 g

Sposob 2.

Osadzeniu sie jednego mola miedzi odpowiada ubytek masy ptytki o:
m; = 63,55g-58,69g=4,86g¢g
Ney, = 0,02-0,5 = 0,01 mol

Anc, = 0,01 -0,0008 = 0,0092 mol
Amg, = 0,0092 - 63,55 =0,58g

Mgy, = 0,02 0,04 = 0,0008 mol

x b 0,045
= = =
0,58g 63,55¢ X =00%08
Mplaszki = 5,82 + 0,045 = 5,865 g = 5,87 g
Sposob 3.
nez+ = 0,50 mol-dm - 0,02 dm® = 0,01 mol
582¢g
Ni = ’ = 0,099 mol
™ < 5869 g- mol-1 mo
Cu”" (aq) Ni (s) Ni** (aq) Cu (s)
n® 0,01 0,099 0 0
An - X - X + X + X
nk 0,01 —x 0,099 — x x X

ng 2+ = 0,04 mol - dm=3- 0,02 dm® = 0,0008 mol

0,01 —x =0,0008 = x =0,0092 mol

Mplaszki =

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA

my: + m&, = (0,099 — 0,0092) - 58,69 + 0,0092 - 63,55 = 5,86 g
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Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

Z roznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajacy:

1) stosuje pojecia: pétogniwo, anoda,
katoda, ogniwo galwaniczne [...]; potencjat
standardowy pétogniwa [...] SEM,;

2) pisze oraz rysuje schemat ogniwa
odwracalnego i nieodwracalnego;

3) pisze réwnania reakcji zachodzace na
elektrodach [...] ogniwa galwanicznego [...];
projektuje ogniwo, w ktérym zachodzi dana
reakcja chemiczna; pisze schemat tego
ogniwa.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zaznaczenie dwoch odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.F
2.P

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
utleniania-redukcji na podstawie warto$ci
potencjatow standardowych pétogniw; pisze
odpowiednie rownana reakc;ji.

IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajgcy:

1) stosuje pojecia: pétogniwo, anoda,
katoda, ogniwo galwaniczne, klucz
elektrolityczny, potencjat standardowy
potogniwa [...] SEM;

2) pisze oraz rysuje schemat ogniwa
odwracalnego i nieodwracalnego;

3) pisze réwnania reakcji zachodzace na
elektrodach [...] ogniwa galwanicznego [...];
projektuje ogniwo, w ktéorym zachodzi dana
reakcja chemiczna; pisze schemat tego
ogniwa.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt —poprawne rozstrzygniecie i napisanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: (reakgcja) .

Uzasadnienie: Jony VO, sg w stanie utlenié jony v (petnig funkcje utleniacza), a wiec
potencjat standardowy pary redoks VO3/ VO?* musi by¢ wyzszy od potencjatu
standardowego sprzezonej pary redoks V3*/ V2",

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
[I. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1) [...] na podstawie wzordw strukturalnych
Zdajacy: [...] podaje nazwy systematyczne zwigzkéw
5) wykorzystuje wiedze i dostepne [...]:weglowodorow [...].
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie nazwy systematycznej weglowodoru.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
4-metylopent-1-yn

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie [ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
informaciji. Zdajacy: miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:
1) pozyskuje i przetwarza informacje 4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®)
Z roznorodnych zrédet. orbitali walencyjnych atomu centralnego

w czgsteczkach zwigzkdw [...] organicznych
[---];

5) okresla wigzania (o, ) w czgsteczkach
zwigzkow [...] organicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — napisanie poprawnych wartosci liczby atomow wegla i liczby wigzan .
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

1. Hybrydyzacja orbitali atomowych typu sp®
Liczba atomow wegla: 4

2. Wigzanie typu

Liczba wigzan: 2
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 18.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemodw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajgcy:
2) stosuje pojecia: [...] izomeria
konstytucyjna (szkieletowa, potozenia [...]),
stereoizomeria ([...] izomeria optyczna);
rozpoznaje i klasyfikuje izomery.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny wybor dwéch wzordw.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
I, 1l

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymaganie szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informac;ji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki w réznej
formie, formutuje obserwacje, wnioski i
wyjasnienia.

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:
6) przewiduije kierunek przebiegu reakcji
utleniania-redukcji na podstawie wartos$ci
potencjatow standardowych poétogniw; pisze
odpowiednie rownana reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowej skroconej réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BrO3 + 5Br~ + 6H" — 3Br, + 3H,0
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Zadanie 20. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

|. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemoéw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

V. Roztwory. Zdajacy:
4) opisuje sposoby rozdzielania roztworéw
[...] na sktadniki (m.in. ekstrakcja [...]).

X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajgcy:
10) analizuje i porownuje wiasciwosci
fizyczne i chemiczne fluorowcéw.

Zasady oceniania

2 pkt —sformutowanie poprawnego wniosku i napisanie poprawnej nazwy procesu.
1 pkt — poprawne sformutowanie wniosku albo napisanie poprawnej nazwy procesu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Whniosek: Brom jest lepiej rozpuszczalny w toluenie niz w wodzie.

Nazwa procesu: ekstrakcja.

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

IIl. Opanowanie czynnosci praktycznych.
Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia chemiczne,
rejestruje ich wyniki w réznej formie,
formutuje obserwacje, wnioski i wyjasnienia.

XIll. Weglowodory. Zdajacy:

9) opisuje wtasciwosci chemiczne [...]
toluenu (metylobenzenu) na przyktadzie
reakcji[...] z[...] Br2[...] w obecnosci
Swiatta [...]; pisze odpowiednie réwnania
reakgciji [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie w formie czgsteczkowej réwnania reakcji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozwigzanie
CH;

+ Br

Zadanie 22. (0-1)

(hv)

CHzBr

+ HBr

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

XIll. Weglowodory. Zdajgcy:

6) [...]; rysuje wzor polimeru powstajgcego
Z monomeru o podanym wzorze [...]; pisze
odpowiednie rownania reakc;ji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu otrzymywania poliizobutylenu.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

CH,

Zadanie 23.1. (0-1)

p, T, kat. |
e

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajacy:
5) stosuje pojecie entalpii; interpretuje zapis
AH <0iAH >0]...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
5) klasyfikuje reakcje zwigzkow
organicznych ze wzgledu na typ procesu
(addycja, eliminacja, substytucja [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — napisanie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.P
2.F
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Zadanie 23.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemodw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
Energetyka reakcji chemicznych. Zdajgcy:
1) definiuje [...] szybkosc¢ reakcji (jako
zmiane stezenia reagenta w czasie);

4) stosuje pojecia: [...] energia aktywacji
do opisu efektow energetycznych
przemian [...];

5) poréwnuje warto$¢ energii aktywacji
przebiegajacej z udziatem i bez udziatu
katalizatora.

XIll. Weglowodory. Zdajacy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenéw
na przykfadzie reakgciji: [...] addycji
(przytgczenia) [...] Br2 [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i napisanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: (etap) 1.

Uzasadnienie: W tym etapie warto$¢ energii aktywacji (bariery energetycznej) jest wieksza
niz wartos¢ energii aktywacji w etapie 2., wiec jest to etap wolniejszy.

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci substancji [...];
4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowg
chemiczna.

[ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:

6) opisuije i przewiduje wptyw rodzaju
wigzania [...] na wkasciwosci fizyczne
substanciji [...] organicznych wskazuje te
czasteczki i fragmenty czgsteczek, ktére sg
polarne oraz te, ktore sg niepolarne.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.B
2.A

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

4) konstruuje [...] schematy na podstawie
dostepnych informaciji.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wiasciwosciami substancji a ich budowg
chemiczna.

XII. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
1) na podstawie wzoru [...]
potstrukturalnego (grupowego) [...]
klasyfikuje dany zwigzek chemiczny do:
weglowodorow ([...] nienasyconych [...]),
zwigzkow jednofunkcyjnych ([...] alkoholi
[...D[...]; rysuje [...] wzory [...]
potstrukturalne (grupowe).

XIIl. Weglowodory. Zdajgcy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkinow
na przyktadzie reakgciji: [...] addyciji: [...] H20;
[...].

XIV. Hydroksylowe pochodne
weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajacy:
2) opisuje wiasciwosci chemiczne alkoholi
na przyktadzie reakgcji: [...] utleniania do
zwigzkow karbonylowych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — uzupetnienie schematu poprawnymi wzorami potstrukturalnymi zwigzkéw A i B.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Zwigzek A Zwigzek B
(|)H
HC=C—CHj, H;C—CH—CHjs

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
5) klasyfikuje reakcje zwigzkow
organicznych ze wzgledu na typ procesu
([...] kondensacja).

Strona 26 z 30




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — napisanie poprawnych nazw dwdéch substancji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
2,2-dimetylopropanal

benzaldehyd ALBO benzenokarboaldehyd

Zadanie 26.2. (0-2)

Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
informaciji. Zdajacy: 1) na podstawie wzoru [...]
4) konstruuje [...] schematy na podstawie potstrukturalnego (grupowego) [...]
dostepnych informaciji. klasyfikuje dany zwigzek chemiczny do:

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej weglowodorow ([...] nienasyconych [...]),
wiedzy do rozwigzywania problemow. zwigzkdéw jednofunkcyjnych ([...] ketonéw
Zdajacy: [...D[...]; rysuje [...] wzory [...]

4) wskazuje na zwigzek miedzy potstrukturalne (grupowe).

wiasciwosciami substanciji a ich budowa XIV. Hydroksylowe pochodne

chemiczna. weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajgcy:
2) opisuje wiasciwosci chemiczne alkoholi
na przyktadzie reakgciji: [...] eliminacji wody

[.].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny wyboér wzorow zwigzku A, zwigzku C i zwigzku D.

1 pkt — poprawny wybor wzoru zwigzku A albo poprawny wybér wzoréw zwigzkéw C i D.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Zwigzek A: |
Zwigzki CiD: 1111V

Zadanie 27. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie [ll. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
informaciji. Zdajacy: miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 2) pisze wzory elektronowe typowych [...]
z roznorodnych zrodet. jonow [...] z uwzglednieniem wolnych par
elektronowych.

Zasady oceniania
1 pkt —wybranie poprawnego wzoru elektronowego opisanej drobiny.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
A

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie XVII. Estry i ttuszcze. Zdajgcy:
informacji. Zdajacy: _ _ 4) wyjasnia i poréwnuje przebieg hydrolizy
1) pozyskuje i przetwarza informacje estrow [...] w srodowisku zasadowym [...];

z roznorodnych zrodet. pisze odpowiednie rownania reakcji.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu réwnania reakcji wzorami produktow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

O o~CHs o
| + 20H — + CH,COO™ + H,0
0

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie VI. Reakcje w roztworach wodnych.
informacji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 3) interpretuje wartosci [...], Ka, Kb, [...];
Z roznorodnych zrédet. 7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub

zasady zgodnie z teorig Brgnsteda-

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej i , ]
-Lowry’ego; wskazuje sprzezone pary kwas

wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zdajacy: — zasada.

5) wykorzystuje wiedze i dostepne XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
informacje do rozwigzywania problemow Zdajacy:

chemicznych [...]. 7) opisuje wtasciwosci kwasowo-zasadowe

aminokwasow oraz mechanizm
powstawania jondw obojnaczych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie luk 1.-6. w podanym schemacie reakgciji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie

1. 2. 3. 4.
H,N* —C|3H— clolon H,N* _?H_ COO"
(|7H2 + OH — (|7H2 + H0
5. 6.
COOH clolep

Zadanie 30. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie I. Atomy, czasteczki i stechiometria
informaciji. Zdajacy: chemiczna. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 1) stosuje pojecia: [...] mol [...];
z roznorodnych zrodet. 7) wykonuje obliczenia [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XVIII. Zwiazki organiczne zawierajgce azot.
wiedzy do rozwigzywania problemow. Zdajacy:
Zdajacy: 9) tworzy wzory dipeptydow [...]; rozpoznaje
5) wykorzystuje wiedze i dostepne reszty aminokwasoéw biatkowych
informacje do rozwigzywania probleméw w czgsteczkach peptyddw.
chemicznych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do ustalenia wzoru sumarycznego
dipeptydu X, poprawne wykonanie obliczen oraz poprawne podanie nazwy
aminokwasu chiralnego.

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody prowadzgcej do ustalenia wzoru sumarycznego
dipeptydu X, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie nazwy aminokwasu, ale:
e popetnienie btedu w zapisie wzoru sumarycznego dipeptydu X

LUB
¢ bledne podanie nazwy aminokwasu chiralnego.

0 pkt — rozwigzanie niespetniajgce powyzszych kryteriéw albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
4C,H/N,O4 + 430, — 32CO, + 6N, + 34H,0

Bilans atomoéw C: 32 -1 =32 indeks x: 32:4=8 Xx=8
Bilans atomow H: 34 - 2 = 68 indeks y: 68 : 4 = 17 y=17
Bilans atoméw N: 6 -2 =12 indeks x: 12:4=3 z=3
Bilans atoméw O: 34 -2+ 34-2=98 indeksq: (98 —-86):4=3 g=3

Wz6r sumaryczny dipeptydu X: CgH47N303
Nazwa aminokwasu chiralnego: lizyna ALBO  Lys
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Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 31.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informaciji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

z roznorodnych zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemdw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
2) stosuje pojecia: [...] stereocizomeria ([...],
izomeria optyczna); rozpoznaje i klasyfikuje
izomery.

XX. Cukry. Zdajacy:

1) [...] klasyfikuje cukry proste ze wzgledu
na grupe funkcyjng i liczbe atomow wegla
w czgsteczce [...].

Zasady oceniania

1 pkt — wybranie poprawnej nazwy przedstawionej formy tagatozy.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 31.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji. Zdajacy:

1) pozyskuje i przetwarza informacje

Z réznorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze i dostepne
informacje do rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
2) stosuje pojecia: [...] stereoizomeria (]...],
izomeria optyczna); rozpoznaje i klasyfikuje
izomery.

XX. Cukry. Zdajacy:

1) [...] klasyfikuje cukry proste ze wzgledu
na grupe funkcyjng i liczbe atomoéw wegla
w czgsteczce [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2
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